

冬季取暖安全指南

请查收

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

随着气温降低,电暖器、电热毯等取暖设备开始被大家广泛使用。潍坊市消防救援支队消防救援人员提醒,市民在享受温暖的同时,一定要注意取暖设备的安全隐患,学会正确使用方法,遇到问题及时向消防部门求救。

近日,潍坊市消防救援支队指挥中心接到报警求助,寒亭区某沿街商铺内,一名女子的右手卡在取暖炉内无法取出。接警后,潍坊市消防救援支队立即调派泰祥街特勤站赶赴现场进行救援。

消防救援人员到达现场后发现,一名女子趴在取暖炉前,右手手臂几乎全部被卡在了炉内。经询问得知,该女子在向取暖炉内添加燃料时,发现燃料口被堵,便尝试用手

疏通,却没想到手被卡在了炉内。

现场,消防救援人员果断使用电动砂轮机,对取暖炉背面铁板进行破拆,但由于取暖炉构造复杂坚固,拆卸工作并不顺利。消防救援人员随即启动第二套方案,通过找到控制螺旋上升杆的电机,对螺旋上升杆进行反向转动才将女子的右手成功取出。

消防救援人员提醒,使用取暖设备时,一定要谨慎小心,严格按照规范操作,如果不慎被机器卡住要冷静应对,及时断电采取科学合理的办法自救,切勿生拉硬拽,必要时应向医院和消防部门求助。同时,冬季也是用火用电的高峰季节,请广大市民将消防安全放在首位,度过一个温暖平安的冬天,以下是常见取暖设备的安全使用指南。

安全大讲堂

寒冬聚会畅饮 切勿饮酒驾车

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

寒冬季节,三五好友一起畅饮,不亦乐乎。寒亭交警大队民警提醒,聚餐联络感情后,一定牢记酒后严禁驾车,否则将面临法律严惩。

近日,寒亭交警大队开展酒驾醉驾集中整治行动时,发现一小型普通客车突然猛踩刹车,民警随即要求驾驶员靠边停车接受检查。经呼气式酒精检测,驾驶员血液中酒精含量显示为63mg/100ml,达到饮酒后驾驶机动车的违法行为。经询问得知,当晚驾驶员秦某与朋友聚会喝了几杯酒,觉得喝得不多,加上自己回家基本走小路,于是心存侥幸开车上路。目前,秦某被处以罚款一千元、驾驶证记十二分并暂扣六个月的处罚。

民警提醒,道路交通安全关系千家万户的幸福安康,广大交通参与者要牢固树立“安全第一,预防为主”的思想,参与活动和聚会时,要严格自我约束,坚决做到“喝酒不开车、开车不喝酒”,杜绝酒后驾车的违法行为。同时,驾驶人亲友要时刻提醒驾驶人驾车前不要饮酒,更不要对他们劝酒,并拒乘酒驾车辆。

另外,广大餐饮业主应做到文明经营,主动对饮酒人员进行“拒绝酒后驾车”安全宣传与提示,并主动为顾客联系相关代驾公司提供酒后代驾服务。若发现有酒后驾车行为的,请及时劝阻。发现酒后驾车违法行为,要及时向公安交警部门举报。

链接

●酒驾发生事故的概率为何会增加?

酒精会麻痹人体机能,包括视觉、触觉,影响判断和操作能力等,让驾驶行为变得危险。

视觉:一般人在正常状态下的视野可达到180度,但如果血液中酒精含量超过0.08%,视野就会缩小,在这种情况下驾车极易产生危险。

触觉:饮酒后,人的手、脚触觉能力会大大降低,可能导致驾驶人无法正常控制油门、刹车及方向盘。

判断和操作能力:饮酒后,人对声、光等刺激的反应时间延长,无法准确判断距离和速度。

疲劳程度:饮酒后,人会出现困倦、短暂睡眠等情况,无异于“闭眼开车”,极易发生交通事故。

酒精会麻痹人的心理,让驾驶人轻视甚至无视酒驾的危害。

自以为没醉:饮酒后,一些人容易出现超乎寻常的“自信”,自认为还能够开车,对酒驾危害重视程度不够、防范心理较差。

心存侥幸:一些驾驶人认为“不会那么巧碰上交警”,甚至还有驾驶人认为“就开一小段没事”。但谁也无法预料危险的发生,喝酒不开车是驾驶人应当具备的最基本的安全意识。

●醉驾和酒驾标准是什么?

饮酒驾车 指车辆驾驶人员血液中的酒精含量大于或者等于20mg/100ml,小于80mg/100ml的驾驶行为。

醉酒驾车 指车辆驾驶人员血液中的酒精含量大于或者等于80mg/100ml的驾驶行为。

道路交通安全法第九十一条规定,饮酒后驾驶机动车的,处暂扣六个月机动车驾驶证,并处一千元以上二千元以下罚款。因饮酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车的,处十日以下拘留,并处一千元以上二千元以下罚款、吊销机动车驾驶证。

醉酒驾驶机动车的,由公安机关交通管理部门约束至酒醒、吊销机动车驾驶证、依法追究刑事责任;五年内不得重新取得机动车驾驶证。

01 安全使用取暖设备

取暖炉

使用前检查电源线、插头、插座是否完好无损,避免使用损坏或老旧的取暖炉。要确保取暖炉周围没有易燃物品,如纸张、床单、打火机。

不要在老旧线路上接入取暖炉等大功率电器,如果发现取暖炉有异味、冒烟、发出噪音等异常现象,要立即停止使用。

使用时不要靠近或触摸表面或出风口,以免造成烫伤,不要在取暖炉上面或近处放置任何物品,以免影响散热和引起火灾。

在离开房间或睡觉时,要及时关闭或拔掉取暖炉的电源,并将其放置在安全的地方。

电热毯

电热毯必须平铺在床单或薄的褥子下面,绝不能折叠使用,且不要与金属放在一起,防

止漏电。

将水、饮料等液体远离电热毯,防止短路造成火灾。

不要长时间持续加热。

电暖宝

电暖宝最怕漏水、漏电,通电前,要确定插座干燥。

严禁针刺、重压,以防液体漏出造成漏电。

切忌将电暖宝抱在怀中充电,以防触电,待袋身略微胀起,先切断电源再拔下袋上的插头。

空调

不要超期服役,严防线路老化、漏电等。

不要在断电后瞬间通电。

长时间不用空调,要把插头拔掉。

空调电源线不要接得太长,以免接触不良出现打火现象。

02 防范一氧化碳中毒“九要”

烧炭要排烟 室内燃烧板炭,通过煤炉等取暖,一定要安装烟筒和室外排烟系统,将燃烧后的废气排出室外。

空气要流通 在室内通过煤炉取暖时,一定要保证室内与室外空气流通,门窗绝对不能完全关闭。

周边要阻燃 煤炉周边要有阻止燃烧的物品(如砖头、石棉等),煤炉周边绝对不能有易燃易爆物品。

人员要清醒 在使用煤炉取暖时,一定不能睡觉,不能打瞌睡,人员要保持在清醒状态,防止意外情况发生。

睡前要检查 入睡前要关闭炉具,将板炭转移到室外,将明火熄灭。睡前要检查室内煤气阀门等,保持在关闭状态。

头昏要警惕 出现头昏等不适情况,要高度警惕,第一时间到室外透气、开窗通风;如

长时间无缓解,要迅速送医治疗。

商家要提示 销售板炭、煤炭的商家要制作“用炭安全宣传单”,在销售时向购买者宣讲安全用炭常识,并将宣传单附在商品包装明显位置销售。

救治要及时 发现有一氧化碳中毒迹象,要第一时间开窗通风、转移到室外透气,进行心肺复苏,迅速拨打120急救电话,防止救治不及时导致伤亡。

重点要技防 对老弱病残、老年痴呆、留守儿童等特殊人员,室内要安装一氧化碳报警、火灾报警设备,并采取邻里关照等方式及时发现,及时救治。

